

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 20.

1872 г.

Октября 16-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

Обозрѣніе Вятской Епархіи Преосвященнѣйшимъ Аполлосомъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ въ 1872 году.

(Продолженіе.).

Переночевавъ въ с. Великопольскомъ, Владыка выѣхалъ отсюда 1-го іюля въ 5 часовъ утра. Первое село на путь было село *Люперсольское*. Здѣсь прихожане почти всѣ черемисы. Благолѣпный каменный храмъ, устроенный ихъ собственными средствами, свидѣтельствуетъ объ усердіи ихъ къ церкви. Духовенство обучаетъ дѣтей въ школѣ, имъ самимъ заведенной и поддерживаемой при пособіи отъ мѣстного приходского попечительства. Представленные Владыѣ вѣсколько мальчиковъ этой школы толково читали заповѣди и молитвы, и получили по книжкѣ отъ Владыки.— Въ слѣдующемъ за тѣмъ селѣ *Козмодаміанскомъ*, по по-поду объясненія священника, что здѣсь прихожане—черемисы, бывая каждогодно у исповѣди, неохотно приступа-

ютъ къ св. причастію, Владыка сказалъ прихожанамъ поученіе о необходимости пріобщенія св. Таинъ. Необходимо пріобщаться св. Таинъ, говорилъ Владыка, какъ для преуспѣянія духовно-правственаго въ настоящей жизні, такъ и для вѣчнаго спасенія нашего: *Азъ есмь лоза, вы же—рождіе,* сказалъ Спаситель. Какъ вѣтви дерева не могутъ цвѣсти и приносить плодовъ, если они будуть отдѣлены отъ дерева, такъ мы не можемъ творить истинно добрыхъ дѣлъ и преуспѣвать въ христіанской жизни, когда не будемъ имѣть тѣснѣйшаго общенія съ нашимъ Господомъ и Спасителемъ; и напротивъ, удаляясь отъ общенія съ Нимъ, находимся въ опасности, какъ выражается св. Іоаннъ Златоустъ, быть звѣроуловленными отъ врага рода человѣческаго. И для вѣчнаго спасенія нашего необходимо пріобщаться св. Таинъ,—ибо Спаситель самъ сказалъ: *ядый, только, мою плоть и пий мою кровь имать животъ вѣчный, и аще не си смеяте плоти Сына человѣческаго, ни пите крови Его,—въ таинствѣ Евхаристіи, живота не имате въ себѣ.*—Школьъ здѣсь двѣ: одна содержится земствомъ, другая—духовенствомъ, гдѣ занимаются съ дѣтьми просфорница и два причетника. Владыка дѣлалъ испытаніе учащимся; отвѣчали удовлетворительно. Благословляя ихъ, Владыка раздалъ имъ до 23 книжекъ. Посѣтивъ за тѣмъ квартиру священника, гдѣ представлялось Владыкѣ духовенство села Пектубаевскаго, онъ нашелъ нужнымъ напомнить священникамъ, чтобы обращали болѣе вниманія на выборъ воспріемниковъ при крещеніи дѣтей, и изъясняли имъ обязанности ихъ относительно воспринимаемыхъ: благочестивые и свѣдущіе въ истинахъ св. вѣры воспріемники были бы добрыми помощниками ихъ самихъ по обученію дѣтей.

истинамъ вѣры и правиламъ христіанскаго поведенія въ жизні. Поводомъ къ этой бесѣдѣ послужило заявленіе одного изъ прихожанъ Пектубаевскаго прихода, который, объяснивъ Владыкѣ, что онъ душевно страдаетъ, видя несогласную жизнь многихъ православныхъ, особенно черемисъ, съ ученіемъ вѣры и особенно невѣжество въ вѣрѣ послѣднихъ, просилъ благословенія его—идти къ черемисамъ крещенымъ и некрещенымъ, въ своеи и окрестныхъ приходахъ, и учить ихъ вѣрѣ и жизни Христіанской (Хрисанфъ Новоселовъ). За тѣмъ Владыка и здесь повторилъ духовенству наставленія свои относительно выбора предметовъ для проповѣдей и катихизическихъ поученій простому пароду. При изложеніи церковнаго богослуженія онъ совѣтовалъ не вдаваться въ археологической объясненія, особенно о предметахъ малозвѣстныхъ и не для всякаго видимыхъ или замѣтныхъ въ церкви, а больше стараться объяснять то, что всѣ видятъ и слышатъ въ церкви. Клирикамъ наказывалъ заботиться о благоговѣйномъ пѣвицѣ и чтеніи въ церквяхъ, чтобы то и другое было внятно и вразумительно для предстоящихъ и возбуждало въ нихъ расположение къ молитвѣ и благоговѣнію.—Село Козмодаміанскоѣ было послѣднимъ на пути въ Яранскомъ уѣздѣ; неудалекъ отъ него начинался уже уѣздъ Уржумскій. Здесь на пути между селомъ Козмодаміanskимъ и слѣдующимъ далѣе Староторъяльскимъ, уже въ Уржумскомъ уѣздѣ, Владыка остановился въ полѣ, близь деревни Шанеръ, где половина жителей состоитъ изъ черемисъ язычниковъ еще некрещенныхъ, и гдѣ, по объясненію мѣстнаго благочиннаго, находится главное, еще мало початое, гнѣздо язычества. Въ полѣ собралась значительная толпа языч-

никовъ, которые и стояли тутъ особо, отдельно отъ черемисъ крещеныхъ. Благословивъ черемисъ крещеныхъ, Владыка вступилъ въ собесѣданіе и съ язычниками: говорилъ имъ о необходимости вѣры въ Иисуса Христа, Который есть истинный Богъ и животъ вѣчный, о необходимости крещенія, о зломъ духѣ и керемети, о жертвахъ, какія можетъ и долженъ привносить человѣкъ Богу, и о ничтожествѣ и совершившой непотребности для него жертвъ языческихъ. Многіе изъ черемисъ язычниковъ здѣшнихъ довольно хорошо понимаютъ языкъ русскій, хотя сами съ трудомъ на немъ объясняются, и потому слово Владыки они слушали съ замѣтнымъ вниманіемъ, прерывая его только въ нѣкоторыхъ случаяхъ, когда смыслъ словъ его, видимо, для нихъ былъ не совсѣмъ понятенъ, — и тогда мѣстный благочинный объяснялъ имъ смыслъ рѣчи Владыки по черемисски. Особенно внимателенъ былъ при этомъ случаѣ къ слову Владыки одинъ старый черемисинъ, который слушалъ его съ видимымъ удовольствіемъ и при окончаніи бесѣды принялъ отъ него благословеніе. — Въ селѣ Староторъяльскомъ изъ объясненій священника Владыка узпалъ, что и здѣсь черемисы большою частію приходятъ только во исповѣдь, а отъ пріобщенія св. Таинъ уклоняются подъ предлогомъ недостоинства, и только въ случаяхъ болѣзни непремѣнно просятъ уже пріобѣщать имъ св. Таинъ. По сему Владыка и здѣсь повторилъ наизданіе о необходимости пріобщаться св. Таинъ хотя разъ въ годъ, изъяснивъ, въ успокеніе совѣстей немощныхъ, что если бы люди могли быть истинно достойные, чистые и святые, то не было бы надобности и приходить на землю Сыну Божію Иисусу Христу. Надобно только молиться и

просить Бога, съ раскаяніемъ во грѣхахъ и прѣшиностию исправить себѧ, чтобы Онъ сподобилъ насъ не осужденно причаститься св. Таинъ.—Здѣсь являлись Владыкъ и притчи съ сѣднихъ церквей Новоторъяльской и Толманской. Въ слѣдующемъ за тѣмъ селѣ Токтай-белякъ понравилось Владыкѣ написанное на стѣнѣ за жертвенникомъ въ алтарѣ изображеніе распятія Господня съ предстоящими ликами Богоматери и св. Иоанна Богослова. Владыка нашелъ, что это изображеніе здѣсь весьма прилично и что такъ бы съдовало дѣлать и въ другихъ церквахъ. Ученикамъ земской школы, отвѣчавшимъ на вопросы Владыки, роздано до 18 книжекъ. Здѣсь представлялись Владыкъ и притчи селъ: Сернура, Русской—Шои, Салтакъ—Яла, Зашижемскаго, Мартеловскаго, Верх-ушнурскаго, Тумьюмучашскаго. На пути далѣе въ деревнѣ Коклала, Юледурскаго прихода, на короткое время Владыка остановленъ былъ мѣстнымъ священникомъ (Вс. Ш—въ), завѣдывающимъ открытую здѣсь школою, для черемисскихъ дѣтей, на средства Миссіонерскаго Общества. Благословивъ представленныхъ дѣтей и преподавъ нѣсколько совѣтовъ и наставлений священнику, какъ надобно вести дѣло обученія, Владыка наказалъ ему, что надобно ему самому основательно изучить черемисскій языкъ, чтобы дѣло это шло съ успѣхомъ и пользою. Въ селѣ Юледурскомъ Владыка пожелалъ знать, учатъ ли священники прихожанъ своихъ молитвамъ. Оказалось, что далѣе самыхъ обычныхъ начальныхъ молитвъ обученіе это не идетъ. Почему Владыка самъ прочиталъ прихожанамъ, съ объясненіемъ, вечернюю молитву Богу—Сыну: Вседержителю Слово Отчее..., и рекомендовалъ священникамъ знакомить прихожанъ своихъ

съподобными, особенно назидательными молитвами. Земская школа есть и здѣсь; нѣсколько учениковъ ея привели благословеніе Владыки и получили по книжкѣ. Когда Владыка садился въ экипажъ, чтобы отираваться далѣе, чувство уваженія и усердія къ нему здѣшнихъ простодушныхъ прихожанъ Черемисъ выразилось довольно по оригинальнымъ и вмѣстѣ наивнымъ образомъ: одинъ Черемисъ и одна Черемиска, подойдя къ экипажу, подали ему по двухъ-копѣчной мѣдной монетѣ, какъ пожертвованіе въ казну, которая тутъ же и переданы были Владыкою одному изъ членовъ его свиты для обращенія по назначению.—За тѣмъ Владыка посѣтилъ церковь села Кураковскаго, непоказаннаго въ маршруте, но оказавшагося почти на пути, — не болѣе $\frac{1}{4}$ версты въ сторонѣ. Здѣсь клирикамъ сдѣлалъ замѣчаніе за небрежный, торопливый выговоръ словъ при пѣніи краткаго молебствія, а прихожанамъ, по поводу заявленія мѣстнаго священника, что св. Таинъ пріобщаются они наиболѣе въ болѣзни, а здоровые приходятъ въ урочное время, въ году большую часть только на исповѣдь, — сдѣлалъ впущеніе, что каяться въ грѣхахъ надобно не тогда только, когда придется болѣзнь, а за нею, можетъ быть, и — смертный часъ, а по крайней мѣрѣ разъ въ каждый годъ. И отцу земному бываетъ пріятно, когда непутыи сынъ его кается въ худомъ поступкѣ, которымъ онъ огорчилъ отца, и просить у него прощенія: тѣмъ паче Отцу небесному, который любить всѣхъ наасъ несравненно болѣе, чѣмъ всякий земный отецъ своихъ дѣтей, дорого, искреннее раскаяніе наше и обращеніе къ Нему. Да и самимъ намъ утѣшительно чувствовать себя прощенными, ибо священникъ имѣть власть, въ Таинствѣ покаянія

нія, разрѣшать кающагося отъ всѣхъ грѣховъ его, кото-
рые въ тоже время прощаются ему и Богомъ. Равнымъ
образомъ и пріобщаться св. Таинъ надобно не въ болѣзни
только, а по крайней мѣрѣ разъ въ каждый годъ, послѣ
говѣвія и исповѣди. Указавъ на примѣръ древнихъ христі-
анъ, которые пріобщались при каждомъ совершенніи литур-
гии, Владыка изъяснилъ, что нѣть жизни духовной, а за-
тѣмъ и надежды на блаженную жизнь вѣчную для того,
кто не пріобщается Тѣла и Крови Христовыхъ. Замѣтно,
что здѣсь—въ Уржумскомъ уѣздѣ черемисы уже не таковы,
какъ въ уѣздѣ Яранскомъ; особенно начиная съ Юледура
они уже грубѣе и менѣе развиты, менѣе и опрятны; не
мало между ними и язычниковъ,—отъ того, говорять, что
живутъ здѣсь они между татарами; русскихъ же здѣсь не
много.—Подъ вечеръ, часовъ въ 8, Владыка прибыль
въ с. *Турекъ*,—мѣстопребываніе миссіонера Уржумскаго
уѣзда. По отзыву послѣдняго здѣсь, собственно въ при-
ходѣ Турекскомъ, черемисы привержены къ церкви и хо-
рошо исполняютъ христіанскія обязанности: во исповѣдь
и къ св. причастію ходятъ не только въ великий, а и
въ другіе посты, вѣкоторые—въ каждый постъ, а иные
даже чаще,—особенно небогатые здоровьемъ имѣютъ обы-
чай причащаться даже чрезъ каждые 40 дней; беремен-
ныя женщины считаютъ за необходимый долгъ причащать-
ся предъ разрѣшеніемъ отъ бремени.—Здѣсь со Владыкою
случилось неожиданное, крайне взволновавшее и
напугавшее всѣхъ обстоятельство: пара лошадей, подан-
ныхъ къ подъѣзду у церкви и запряженныхъ въ такъ—на-
зывающую долгушку, для препровожденія его въ квартиру,
отъ оплошности ли, или неосторожности кучера, или ис-

пуганные звономъ колоколовъ и толпившееся у церкви массою народа, понесли во всю прыть, какъ только Владыка сѣлъ въ экипажъ. Бывшій съ нимъ мѣстный благочинный вообразивъ, что имъ обоимъ грозить неизбѣжная опасность, соскочилъ съ долгушки, при чемъ потвредилъ себѣ ногу и получилъ ударъ въ грудь. За тѣмъ, когда лошади, миновавъ квартиру, понесли далѣе подъ гору, рѣшился послѣдовать его примѣру и Владыка; но, по милости Божіей, былъ счастливѣе своего спутника: все кончилось только паденіемъ на землю, легкимъ сотрясеніемъ и искугомъ. По прибытіи въ квартиру Владыка приказалъ тотчасъ же пить всенощную, и молитва успокоила его лучше медицинскихъ пособій, которыя тотчасъ же усердно предложены были ему мѣстнымъ фельдшеромъ. Долго впрочемъ послѣ того Владыка чувствовалъ боль въ правой сторонѣ груди.

2 іюля Владыка выѣхалъ изъ Турека въ 5 часовъ утра. Въ первомъ на пути селѣ *Бигаморскомъ* онъ слушалъ раннюю литургію. День былъ воскресный; не смотря на ранне еще утро,—было 6 часовъ утра,—народу собралась полна церковь. По окончаніи литургіи Владыка сказалъ предстоящимъ поученіе о благахъ, дарованныхъ намъ воскресеніемъ Христовымъ, и что праздновать этотъ день надобно достойно Бога,—благоговѣйно и трезвенно; при чемъ въ особенности прихожанамъ инородцамъ внушишаль о необходимости неотложно каждый годъ приходить во исповѣдь и къ св. причастію. Школа для дѣтей приходскихъ заведена здѣсь духовенствомъ и содержится имъ же при пособіи отъ приходскаго попечительства; учить дѣтей діаконъ. Посѣтивъ квартиру священника послѣ ли-

тургіи, Владыка долго бесѣдовалъ здѣсь съ однимъ ново-
обращеннымъ въ православіе раскольникомъ Федосѣевской
секты, желавшимъ принять благословеніе Архипастыря:
говорилъ съ нимъ о вѣчности церкви, о священствѣ, об-
рядахъ, исправленіи книгъ Патр. Никономъ и пр.—Село
Биямурское было послѣднимъ въ Уржумскомъ уѣздѣ: от-
сюда Владыка, около 11 часовъ утра, прибылъ въ село
Аджимъ Малмыжскаго уѣзда. Село очень большое. Народу
у церкви собралось чрезвычайно много. При входѣ Владыки въ церковь поднялся шумъ: толпы народа тѣснились
на перебой. Замѣтивъ это, Владыка сдѣлалъ напоминаніе,
что въ храмѣ Божіемъ надобно держать себя скромно и
входить въ оній должно тихо и благоговѣйно, какъ въ жи-
лище Царя небеснаго. Изъ объясненія священниковъ о со-
стояніи прихода Владыка узналъ, что прихожане вдѣсь всѣ
русскіе православные и долгъ христіанской исполняютъ
усердно. Знаютъ ли они существо вѣры, спросилъ за тѣмъ
Владыка,—и самъ предложилъ собравшемуся народу по-
ученіе о св. Троицѣ, изъяснивъ промыслительныя дѣйствія
спасенія человѣка каждого изъ лицъ св. Троицы.—Бла-
гословеніе народа продолжалось за тѣмъ болѣе часа. По-
сѣтивъ на короткое время домъ старшаго священника
здѣшняго Владыка отправился отсюда въ село **Цыпью**.
Здѣсь приходъ смѣшанный изъ русскихъ, татаръ, черемисъ
и вотяковъ. Изъ объясненій священниковъ оказалось, что
многіе не ходятъ во исповѣдь и къ св. Причастію. По сему
Владыка вновь здѣсь разъяснилъ прихожанамъ, собравшимся
въ церковь, необходимость очищенія совѣсти отъ грѣховъ и
пріобщенія св. Таинъ Христовыхъ, наказавъ слушавшимъ,
чтобы они передавали и растолковывали то, что говорилъ

онъ и своимъ сосѣдамъ и знакомымъ. Здѣсь въ приходѣ имѣются двѣ школы, заведенные и поддерживаемые на средства Миссионерскаго Общества. Въ нихъ обучается до 50 мальчиковъ татарскаго племени. Учителями состоять бывшіе воспитанники Казанской крещено-татарской школы, которые и представлялись Владыкѣ въ церкви съ пѣсоль-кими изъ своихъ учениковъ. Подъ руководствомъ своихъ учителей мальчики весьма стройно и отчетливо пропѣли по татарски Символъ вѣры и за тѣмъ по русски «Отче нашъ». Владыка остался доволенъ этимъ испытаніемъ и благословилъ мальчикамъ во книжкѣ. Наблюденіе за этими школами имѣютъ двое изъ мѣстныхъ священниковъ, а третій изъ нихъ занимается въ третій школѣ, находящейся въ самомъ селѣ, съ содержимой земствомъ, въ которой учатся инородцы и русскіе. Въ слѣдующемъ за тѣмъ селѣ Дерюшевѣ Владыка сдѣлалъ назиданіе прихожанамъ о любви къ св. церкви, какъ общей Матери христіанъ, хранительницѣ ихъ и утѣшительницѣ въ обуреваніяхъ, и печалихъ житейскихъ, изъяснивъ при семъ церковную пѣснь: *житейское море, воздвизаемое зря напастей бурею и пр.* Здѣсь представлены были Владыкѣ нѣсколько учениковъ Нослинской крещено-татарской школы. Владыка сдѣлалъ имъ испытаніе въ знаніи заповѣдей закона Божія: отвѣчали удовлетворительно, хотя русскія и славянскія слова произносили не совсѣмъ чисто. За тѣмъ они пропѣли по татарски и потомъ по славянски: *Спаси Господи люди Твоя...* Учить ихъ здѣсь, подъ наблюденіемъ старшаго священника, также одинъ изъ воспитавшихъ Казанской крещено-татарской школы. Благословляя ихъ, Владыка раздавалъ до 24 книжекъ, — въ томъ числѣ 4 книжки получили

дѣвонки изъ татарокъ, коихъ нѣсколько обучается въ той же школѣ. Село Дерюшево было послѣднимъ на пути Владыки по окраинѣ Вятской губерніи въ сосѣдствѣ ея съ Казавскою. Благодаря распорядительности мѣстной полиціи весь путь этотъ по малымъ проселочнымъ дорогамъ совершенъ былъ вполнѣ благополучно и удобно. Дороги эти какъ въ Яранскомъ, такъ Уржумскомъ и особенно Малмыжскомъ уѣздахъ вездѣ исправлены были такъ хорошо, что большая трактовая дорога, по которой пришлосьѣхатъ теперь изъ с. Дерюшева, представлялась нисколько не лучшею. Оставивъ г. Малмыжъ верстахъ въ 5 въ стороны и проѣхавъ около 30 верстъ большой дорогой, Владыка держалъ путь снова по проселочнымъ дорогамъ до г. Елабуги. Первое село на этомъ пути было Верхне-Слудское, куда Владыка и прибылъ уже въ 11-мъ часу вечера. Было темно; народу набралось однакожъ въ церковь весьма много. Не смотря на крайнее утомленіе, Владыка нашелъ нужнымъ сдѣлать пастырское пазиданіе здѣшнимъ прихожанамъ, особенно потому, что какъ въ здѣшнемъ, такъ въ сосѣднихъ приходахъ, есть довольно раскольниковъ. По сему онъ и предложилъ имъ наставленіе объ обязанности православныхъ вразумлять заблюжающихъ собратій своихъ—раскольниковъ. Для сего онъ объяснилъ имъ понятіе о вѣчности церкви, на основаніи словъ Спасителя: *Ты еси Пётръ, и на семъ камени созижду церковь мою и врата адова не одолплютъ ей* (Мат. 16, 18), и на основаніи словъ Апостола: *той даль есть овы убо Апостолы, овы же пророки, овы же благовѣстники, овы же пастыри и учители, въ совершение святыхъ, въ дѣло слу-*

женія, въ созиданіе Тѣла Христова, дондеже достинемъ
всіи въ соединеніе впры и познаніе Сына Божія, въ мужа
совершенна, въ мърку возрасла исполненія Христова
(Еф. 4, 11. 12. 12), а также заповѣдей Спасителя: шед-
ше научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и
Сына и св. Духа, учаще ихъ блости вся, елика заповѣ-
дахъ вамъ; и се Азъ съ вами есмъ во вся дни до сконча-
нія вѣка (Мат. 28: 19. 20), и: сие творите (т. е. таин-
ство Евхаристіи) въ мое воспоминаніе (Лук. 22, 19)— до-
коль? — дондеже, по изъясненію Апостола, приидетъ (1 Кор.
11, 26), т. е. до втораго пришествія Христова; велъ бе-
сьду о Никонѣ, исправленіи имъ богослужебныхъ книгъ
и мнимыхъ повшествахъ, яко бы введенныхъ имъ, о клят-
вѣ собора 1667 года, наложенной на противляющихся
церкви, но не на обряды старые и пр. Въ заключеніе рѣ-
чи Владыка выразилъ, что для него утѣшительно видѣть
ихъ собраніе въ такую позднюю пору для того, чтобы
встрѣтить своего Архиастыря и выслушать отъ него
чтонибудь полезное для себя, и пожелалъ за то всѣмъ
имъ участи мудрыхъ дѣвъ, упоминаемыхъ въ евангельской
притчѣ, исшедшыхъ со свѣтильниками и съ запасомъ елея
въ срѣтеніе жениху.—По поводу вѣкоторыхъ жалобъ на
духовенство, заявленныхъ здѣшними прихожанами за из-
лишнюю его требовательность, мѣстному благочинному по-
ручено внушить духовенству, чтобы, для собственного
спокойствія и безопасности, всѣми мѣрами старалось избѣ-
гать всякихъ рѣзкихъ столкновеній съ ними, особенно
изъ-за неудовлетворительного вознагражденія за свой
труды, руководясь въ подобныхъ дѣлахъ внушенія-
ми мира и любви, не подавало поводовъ къ офиціаль-

ны мъ жалобамъ на себя, которые проносят дурную славу о духовенствѣ, подвергаются въ тоже время отвѣтственностіи и непріятностямъ тѣхъ лицъ, на которыхъ приносятся, даже въ тѣхъ случаяхъ, когда они бываютъ и не основательны.

3 іюля, отправившись изъ Верхне-Слудскаго села въ 4 часа утра и переправясь чрезъ рѣку Вятку, протекающую почти подъ самыи селомъ, Владыка посѣтилъ село Сушинское, лежащее въ 4 верстахъ отъ предыдущаго, за рѣкою. Не смотря на очень раннюю пору дня,—было не болѣе 5 часовъ утра,—прихожанъ собралась полна церковь. Владыка предложилъ имъ позданіе на слова Апостола: *не судихъ вѣльти чѣмъ въ васъ, то чю Иисуса Христа и сего распятia* (1 Кор. 2, 2). Изъяснивъ слова Апостола, Владыка внушилъ, какъ много мы должны любить того, кто отдалъ за насъ жизнь свою на крестѣ. Пожалѣлъ Владыка, что нѣть здѣсь школы для приходскихъ дѣтей. Священникъ объяснилъ, что онъ 7 лѣтъ содержалъ для нихъ школу у себя на дому, но наконецъ долженъ былъ распустить ее потому, что причтъ младшій не помогаетъ ему въ занятіяхъ по школѣ, а одному ему заниматься ей оказалось невозможнымъ. Посему данъ совѣтъ священнику—или просить о перемѣнѣ кого либо изъ меньшихъ членовъ причта и опредѣленія на его мѣсто способнаго и усерднаго къ занятіямъ по школѣ лица, или—постараться обучить основательнѣе нѣсколько мальчиковъ и чрезъ нихъ вести дѣло обученія набираемыхъ вновь.— Отсюда слѣдовалъ длинный переѣздъ въ с. Кизнерь. При перемѣнѣ лошадей на земской станціи въ деревнѣ Малиновской, подошелъ къ Владыкѣ одинъ старикъ раскольникъ

поморской секты и съ прошьбою о возвращеніи въ моленную
ихъ отобранныхъ изъ нея иконъ. Объяснилось, что молен-
ная эта запечатана иконы изъ нея отобранные по распо-
ряженію гражданскаго начальства. Давши этому старику
должный отвѣтъ на его просьбу, Владыка спросилъ, — поче-
му онъ не принимаетъ отъ него благословенія? — Вы не нашъ
пастырь, — отвѣчалъ раскольникъ. — Какъ не вашъ, — воз-
разилъ Владыка: я пастырь духовный всѣхъ въсѧ, и обязанъ
заботиться о вѣчномъ спасеніи всѣхъ живущихъ въ предѣ-
лахъ моей епархіи. — Но я старообрядецъ, сказалъ расколь-
никъ; я съ 1815 года содержу нашу старую общину. — Не
правда, отвѣчалъ Владыка: всѣ вы новообрядцы; а древніе
обряды сохраняются въ церкви православной. Сложеніе пер-
стовъ для крестнаго знаменія, напр., у насъ — самое древнєе,
что и доказалъ указаниемъ на сложеніе перстовъ у мощей
св. Сириона просфорника, нетѣлѣно почижающаго въ кіев-
скихъ пещерахъ; книги наши — самыя древнія, исправленныя
отъ всѣхъ новыхъ вставокъ, приписокъ и поправокъ, надѣлан-
ныхъ невѣжественными переписчиками, по самымъ старин-
ымъ книгамъ при Патр. Никонѣ. Да для того, чтобы не
заблуждаться относительно догматовъ и обрядовъ, надобно
не на свое разумѣніе полагаться, а вѣровать во всемъ
такъ, какъ вѣрюетъ и учитъ св. церковь, и для вѣчнаго
спасенія необходимо принадлежать къ православной церк-
ви. — Я вѣрю во святую, соборную церковь, — сказалъ
раскольникъ. — Гдѣ же она у васъ? спросилъ Владыка. —
Она тайная, невидима, отвѣчалъ тотъ. Неправда, сказалъ
Владыка: церковь должна быть видима и явна для всѣхъ;
она состоитъ изъ людей — членовъ видимыхъ; въ ней долж-
ны быть пастыри и пасомые; Господь И. Христосъ одаль

въ ней—*овы Апостолы, овы пророки, овы пастыри и учители:* а кто же и где у васъ пастырь—то?—Государь Императоръ,—отвѣчалъ, лукаво улыбаясь, старикъ.—Ну, братъ, заврался ты на старости лѣтъ, сказалъ ему по неволью тоже улыбаясь, Владыка: Государь Императоръ—общій вашъ отецъ, Покровитель и Повелитель; во никогда онъ не принималъ на себя обязанности пастыря церкви. Раскольникъ не нашелся, что сказать; окружающая толпа народа начала уже посмѣиваться надъ нимъ, и онъ поспѣшилъ удалиться. Въ с. Кизнери, изъ объясненій мѣстныхъ священниковъ открылось, что въ прошедшемъ году до 800 человѣкъ прихожанъ не было у исповѣди и св. причастія, почему и здѣсь сдѣлано Владыкою внушеніе прихожанамъ о необходимости каждогоднаго исполненія этого святаго долга. Благословляя народъ, Владыка замѣтилъ, что иные, принимая благословеніе, не цалуютъ его руки. Изъяснивъ, почему слѣдуетъ православнымъ цаловать благословляющую именемъ Христовымъ руку, Владыка наказалъ и священникамъ, чтобы они внушили и разъясняли это прихожанамъ.—Въ слѣдовавшей за тѣмъ церкви *Бемышевскаго* завода,—Владыка предложилъ прихожанамъ поученіе о различныхъ путяхъ жизни человѣческой,—куда они ведутъ, и какимъ путемъ надобно идти, чтобы достигнуть вѣчнаго покоя и блаженства въ царствѣ небесномъ. Приходъ здѣсь состоитъ большею частію изъ русскихъ, но есть нѣсколько крещенныхъ татаръ и вотяковъ. Въ заводѣ двѣ школы—мужская и женская: въ той и другой особые учители, а законъ Божій преодолается священниками. Въ церкви села *Мещерякова*, чрезъ которое лежалъ путь далѣе, приходившимъ вотякамъ, еще придерживающимся вѣрованій въ силу

креметя, Владыка сказалъ поученіе на слова Спасителя: *се даю вамъ властъ наступати на змію, и на скорпію, и на всю силу вражію, иничесоже васъ вредить.* Разъяснивъ имъ смыслъ сихъ словъ, Владыка внушалъ, что безъ воли Божіей врагъ безсиленъ сдѣлать намъ какое либо зло, что онъ тогда только можетъ вредить намъ, когда мы забываемъ Бога, не обращаемся къ Нему съ молитвою, небрежемъ о жизни святой, христіанской; а потому внушалъ помнить Бога и Его святой законъ,—и для того всегда имѣть въ умѣ своеимъ Бога: мысль о вездѣ присутствіи Божіемъ и Его всевѣдѣніи удержитъ насъ отъ всякаго грѣха, а вмѣстѣ съ тѣмъ избавитъ и отъ всякаго зла.—Село Качка было послѣднимъ на пути къ г. Елабугѣ. Посѣтивъ церковь, Владыка освѣдомился, есть ли здѣсь училище. Оказалось, что училищъ два,—одно для мальчиковъ, другое для девочекъ. Учителями состоять мѣстные священники. Владыка сдѣлалъ испытаніе одному мальчику въ знаніи закона Божія; отвѣчалъ по силамъ. Отсюда Владыка прямо уже сдѣдовалъ въ г. Елабугу, куда и прибылъ въ $7\frac{1}{2}$ часовъ вечера.—И здѣсь—въ сторонѣ отъ трактовой дороги проселочныя дороги были весьма хороши, а по мѣстамъ превосходны, такъ что проѣздъ могъ составлять удовольствіе. Такова была особенно дорога, по лѣсу, изъ с. Кизнери къ заводу Бемышевскому и за тѣмъ къ селу Мещерякову: растительность одевалась въ полной силѣ; воздухъ теплый, чистый, былъ полонъ аромата отъ цветовъ и лѣсныхъ растеній; песчаная дорога ровна и мягка. Но для Владыки гораздо важнѣе и должно было видѣть еще то доброе настроеніе, какимъ отличается здѣшнее населеніе. Вниманіе къ особѣ Архиастыря

и здѣсь проявлялось не менѣе трогательно, какъ и въ мѣстностяхъ, прежде обозрѣнныхъ Владыкою. Въ деревняхъ, а индѣ и на поляхъ, православные, какъ русскіе, такъ вояки, и черемисы, и татары крещеные, вездѣ выходили съ хлѣбами, подъ благословеніе его, на дорогу, и цѣльми толпами, преклоняясь на колѣна и крестясь, — мужчины, женщины и малыя дѣти простирали руки, прося благословенія. Умилительно и утѣшительно было это и для самого Владыки, усердно при томъ молившагося, да не оскудѣваетъ вѣра православныхъ и на будущее время въ этихъ мѣстахъ, но да растетъ и укрепляется. Мѣстность здѣсь большею частію была гористая; во многихъ мѣстахъ, какъ напр. при вѣзда въ село Кизперь, встрѣчались горы такой крутизны, что въ большомъ экипажѣ, на одной четвертѣ лошадей трудно было бы и подняться, особенно по смоченной дождемъ, скользкой дорогѣ. Въ подобныхъ случаевъ, равно какъ на мѣстахъ сколько нибудь опасныхъ, напр. на косогорахъ и т. под., всегда готовы были для помощи и поддержки экипажа дѣлые толпы здоровыхъ молодцовъ, которые при помощи веревокъ, или просто пачкахъ, въ минуту поднимали экипажъ и благополучно вытаскивали его на ровную дорогу. Одно изъ лицъ, завѣдавшихъ полицейскими распоряженіями, откровенно объяснилось даже, что самая поправка дорогъ не стоила полиціи почти никакихъ усилий при побужденіи къ тому мѣстныхъ жителей: стоило только объяснить, что это нужно было для проѣзда Владыки — Архипастыря въ дорога поправлялась тотчасъ, тогда какъ въ другихъ случаяхъ подобные операции требуютъ не малыхъ хлопотъ и усилий.

Въ г. Елабугѣ Владыка прежде всего посѣтилъ собор-

яую церковь, гдѣ и встрѣченъ былъ всѣмъ духовенствомъ города и множествомъ собравшагося народа изъ его жителей. Послѣ обычнаго молитвословія, преподавъ благословеніе всѣмъ, желавшимъ принять оное, Владыка отправился въ квартиру, гдѣ послѣ короткаго отдыха, служилъ всенощную, которая проїтта была весьма стройно и скромно хоромъ мѣстныхъ соборныхъ пѣвчихъ, — такъ какъ пѣвчие архиерейскіе еще не успѣли прѣѣхать къ началу оной. На другой день — 4-го юля Его Преосвященство совершилъ літургію въ Елабужскомъ Спасскомъ соборѣ, въ 9 часовъ утра, предъ окончаніемъ которой произнесъ слово о подражаніи жизни Святыхъ Божіихъ. Сказавши, что церковь въ тотъ день совершаетъ память иже во святыхъ отца нашего Андрея Архіепискона Критскаго и Мароы, — матери преподобнаго отца нашего Григорія Синаита, Владыка изъяснилъ, что ненапрасно каждый день въ году освящается именемъ одного или нѣсколькихъ святыхъ, невнапрасно каждый изъ васъ носить имя святаго; святые суть ходатаи и молитвенники предъ Богомъ; по ихъ примеру мы должны располагать жизнь свою, — и раскрылъ въ своемъ словѣ высокія свойства духовной жизни праведниковъ. Святые Божіи жили вѣрою, дѣйствовали любовью и наслаждались нокоемъ, въ упованіи на Бога спасающаго. *Впрою побудиша царствія, содѣяша правду, полушиша обѣтованія, зарадиша уста львовъ, уласиша силу огненную.* Вотъ сила праведниковъ! Нѣть у нихъ силы внѣшней, но они завоевываютъ вѣрою не одни царства земныя, а и царство небесное. Законъ писанія открываетъ только неправду человѣческую; но не даетъ силы для жизни святой; вѣра возносить ихъ выше закона и содѣлываетъ праведниками. Обѣтованія Божіи основыве-

ются на исполненіи закона. Избранные Божіц предвосхищаютъ эти обѣтованія вѣрою. Враждуетъ въ мірѣ все противъ нихъ; вѣра чудесно спасаетъ ихъ. По манію ея, море становится сушею; безводные камни источаютъ воду; сплою вѣры останавливается солнце. Ной, водимый вѣрою, остался невредимъ въ волнахъ нечестія и въ водахъ казни Божіей. Отверзаются хляби нечистыхъ сердецъ, зло потоками течеть и въ бурномъ теченіи все увлекаетъ за собой; но не утопаетъ Ной, восясь надъ водами нечестія въ ковчегѣ вѣры. Отверзлись хляби небесъ; необычайнымъ, страшнымъ ливнемъ полился дождь; все гибнетъ въ потокѣ водъ; ковчегъ Ноевъ, сооруженный вѣрою, носится надъ водами потока и содѣлываетъ праведника отцомъ нового міра. По вѣрѣ Авраамъ оставилъ родину, домъ и семейство, и пріобрѣлъ многочисленное, какъ песокъ морской, какъ звѣзды небесныя, потомство въ Исаакѣ. Вѣра превозмогла въ немъ отеческую любовь, не смущаясь праведникъ обѣтами Божими въ Исаакѣ, *простеръ руку свою взяти ножъ и заклати сына своею.* По истинѣ изумительная вѣра. — Праведники всѣ дѣйствія свои оживотворяли любовію. Вотъ другое свойство духа праведниковъ. Вся жизнь ихъ была влечениемъ къ Богу. Они ходили предъ Богомъ, жили въ Богѣ и для Бога, всѣмъ — и славою и счастіемъ, богатствомъ и дорогими кровными связями, самою жизнью свою жертвовали для Бога. Могсей, пламенѣя любовію къ Богу, отказался отъ царской славы и сорокъ лѣтъ провелъ въ зlostраданіяхъ съ народомъ жестоковыійнымъ. Илія, подвигнутый любовію къ Богу, съ пламенною ревностію по славѣ Божіей возсталъ противъ нечестія Израїля. И чего не сдѣлала эта ревновавая любовь? По ея слову заключается небо, сходить

сь неба огнь и потокъ Киссовъ дымится кровю ложныхъ пророковъ. Ревность праведника есть ревность до смерти. Не имѣя силъ отвратить нечестіе отъ Израиля, онъ вопіеть къ Богу: *возми отъ мене душу мою, Господи.*—Послѣдняя отличительная черта духа избранныхъ Божіихъ—живое упованіе на Бога. *На Тя, Господи, уповаша отцы наша и спасоша ся,—уповаша и не постыдьшася и избавилъ еси я* (Пс. 21). Вся жизнь присныхъ Божіихъ была святымъ покоемъ въ надеждѣ на Бога. Прежде наслѣдія небеснаго рая упованіе избранныхъ Божіихъ открывало рай въ сердцахъ ихъ; наслаждаясь душевнымъ миромъ и покоемъ, они предвкушали вѣчныя блага, уготованныя любящимъ Бога. Изобразивъ высокія духовныя свойства праведныхъ, Архи-паstryрь внушиалъ, что и мы, если желаемъ быть истинными чадами Божими, должны мыслить, чувствовать, желать и жить по духу избранныхъ Божіихъ, а не по духу міра, и въ заключеніе молился, чтобы Господь утвердилъ ввѣреныхъ ему чадъ вѣры въ непоколебимой вѣрности Богу, неизмѣнной любви къ Нему и живомъ упованіи, а блуждающихъ еще во мракѣ невѣрія и лжееврія просвѣтиль свѣтомъ своего богоразумія.—За служеніемъ этой литургіи общее вниманіе предстоявшихъ обратилось на себя одинъ татаринъ,—очевидно некрещеный, такъ какъ одѣтъ былъ по татарски, въ тюбитеїкѣ и съ бритой головой,—который послѣ херувимской пѣсни вдругъ подошелъ въ образу Спасителя, что подъ царскихъ вратъ, и поставилъ предъ нимъ свѣчу, зажегши ее, какъ водится. Послѣ литургіи представлялось Владыка, въ квартирѣ его, духовенство церквей ближайшихъ къ г. Елабугѣ сель и съ нимъ наставникъ Старогришкинской, Челнинскаго при-

хода, школы, изъ воспитанниковъ Казанской крещено-татарской школы. Владыка предложилъ послѣднему нѣсколько вопросовъ изъ православнаго катехизиса, на которыя тотъ и отвѣчалъ удовлетворительно. За тѣмъ Владыка довольно бесьдовалъ съ священниками, навѣдываясь о состояніи приходовъ ихъ, при чёмъ, между прочимъ, впушалъ о долгѣ ихъ не уклоняться отъ просвѣщевія свѣтомъ Христовой вѣры некрещеныхъ татаръ, и давалъ наставленія, какъ надо сближаться съ ними и дѣйствовать на нихъ, пользуясь удобными къ тому случаями, и какъ обличать ихъ ложныя умствованія, въ родѣ того, что напр. всякая вѣра хороша,—былъ бы человѣкъ хорошій, или когда иные, лукаво и мудрствуя о вѣрѣ, ложно толкуютъ слова св. писанія, напр.: *не на лица зритъ Богъ, но во всякому языцѣ бояйся Его и дѣлаяй правду пріятенъ Ему естъ.* (Дѣян. 10, 34. 35).—Отпустивъ духовенство, Владыка посѣтилъ вѣкоторыхъ гражданъ здѣшнихъ въ домахъ ихъ и за тѣмъ, давши себѣ на якоторое время отдыхъ, въ 4 часа по полудни обозрѣвалъ церкви *Николаевскую* и *Покровскую*. Первая только что обновлена, и теперь такъ отличается богатствомъ позолоты, изяществомъ живописи, утвари и уврашеній, чистотою и опрятностію, что едва ли гдѣ можно встрѣтить еще такой храмъ во всей епархіи Вятской. Все сдѣлано распорядительностью и усердіемъ мѣстнаго старосты (онъ же и городской голова нынѣ) купца Емельянова. Съ удовольствіемъ осматривалъ Владыка этотъ храмъ, на гдѣ особенное вниманіе его обратила на себя иконная живопись работы художника Рогожкина въ Москвѣ, и пожелалъ, чтобы прихожане старались также благолѣпно устроить внутренніе храмы душъ сво-

ихъ.— При обозрѣніи церкви Покровской Владыка сдѣлалъ внушеніе священникамъ, чтобы старались расположить всѣхъ прихожанъ своихъ безъ исключенія и безотложно каждый годъ приходить на исповѣдь и къ св. причастію. Посѣтивъ за тѣмъ по пути еще церковь уездного училища, Владыка отправился ко всенощной въ женскій монастырь, гдѣ самъ выходилъ на литію и на поклоненіе храмовой иконѣ Казанской Божіей Матери.—На другой день, 5 юля, въ томъ же монастырѣ Владыка совершилъ Божественную літургію въ 8 часовъ утра. Предъ окончаніемъ літургіи, по поводу имѣющаго быть въ сколько времени постриженія здѣсь въ монашество нѣсколькихъ сестеръ (около 30), готовящихся уже къ тому, онъ предложилъ въ назиданіе всѣмъ сестрамъ слово о монашескихъ обѣахъ, заимствовавъ предметъ для него изъ чинопостриженія въ ангельскій образъ. Начавъ оное словами Апостола: *облечьтесь во вся сружія Божія* (Еф. 6, 11), и указавъ три главныя дѣйствія въ чинѣ постриженія—отложеніе мірскихъ одеждъ, постриженіе въасовъ и облеченіе въ иноческія одежды, Владыка изъяснилъ значеніе каждого изъ сихъ дѣйствій. Отлагая мірскія одежды, говорилъ Владыка, иночина свидѣтельствуетъ предъ Богомъ и церковью, что она обрекаетъ себя на великий подвигъ—отложить ветхаго человѣка съ дѣяніями его, оставить прежнюю грѣховную жизнь, отрѣваеть всякое пристрастіе къ міру, оставляетъ на всегда всѣ радости и сладости міра, чтобы облечься въ новаго человѣка, созданнаго по Боту въ правдѣ и преподобіи истины, начатыю жизнью по духу Христову, Его единаго возлюбить всѣмъ сердцемъ, для него жить и служить Ему, умерши

грѣху и миру. Представивъ при семъ въ примѣръ древніхъ подвижницъ, о которыхъ говорить св. Златоустъ въ 13 бесѣдѣ на посл. къ Ефес., и которая, бывъ изъ млада воспитаны въ вѣгѣ и роскоши, разставались со всѣми удовольствіями и вступали безбоязно на поприще иночества, полное лишеній и терпѣнія, онъ внушилъ слушательницамъ не страшиться тяжести подвига, а молиться Спасителю Богу, чтобы онъ далъ силу ихъ немощи и укрѣпилъ ихъ духъ своею помощію. За тѣмъ постригаемая, продолжилъ Владыка, произносить клятвенные обѣты пребывать въ постнической Богоугодной жизни и троекратно взимая пижницы отъ св. Евангелія, какъ отъ руки Господней, и подавая ихъ служителю Божію—во имя Пресвятой Троицы и въ утвержденіе совершаемаго, постригается чрезъ священнослужителя,—въ знаменованіе, по изъясненію св. Діонисія, чистой и непрітворной жизни, не украшающей зловидность души никакими вымыслилыми прикроваами, или по изъясненію св. Симеона Солунскаго,—принося власы свои, какъ пачатокъ отъ тѣла, въ жертву Господу, и при томъ крестообразно—въ знаменіе, по изъясненію тѣхъ же учителей, бездѣйствія всѣхъ грѣховныхъ наклонностей, являя умерщвленіе миру и печатствуясь Расиенiemуся за пасъ. Показавъ, что иночина всецѣло так. обр. приносить себя въ жертву Богу, онъ внушилъ слушательницамъ быть вѣрными обѣтамъ. Остановивъ наконецъ вниманіе ихъ на значеніи монашескаго одѣянія вообще, какъ одежды смиренія, плача, покаянія и, по изъясненію св. Симеона Сол., какъ напоминанія цвѣтомъ своимъ о смерти и иной жизни—нетлѣнной, Владыка изъяснилъ въ частности значеніе хитона, парамана, креста, рясы, пояса, мантіи, камилавки, клобука, сandalій и четокъ, и показавъ особенную благопотребность и важность для иночінъ молитвы, внушилъ, чтобы они молились о себѣ, другъ за друга и за благоустроителя обители. Въ заключеніе онъ принесъ молитву, дабы Господь Спаситель призрѣль съ небеси на обитель и живущихъ въ ней и по молитвамъ Пречистой Матери Своей, имени которой и посвящена обитель, вразумилъ и укрѣпилъ ихъ творить святую волю Его.—Послѣ литургіи Владыка осматривалъ зданіе духовнаго училища, требующаго значительныхъ перестроекъ и поправокъ, и

освѣдомлялся отъ вповоь опредѣленаго въ это училище смотрителя о состояніи, въ какомъ онъ нашелъ это училище. Потомъ онъ посѣтилъ церковь приюта, устроенаго купцомъ Черновымъ для бѣдныхъ дѣтей—дѣвочекъ, и самое заведеніе это. Здѣсь, спросивъ встрѣтившихъ его въ церкви дѣвицъ,—какому святыму празднуется церковь въ нынѣшній день (5 юля), и получивъ отвѣтъ: преподобному Сергию Радонежскому, Владыка сдѣлалъ имъ назданіе, объяснивъ, какимъ великимъ угодникомъ Божіимъ сдѣлался прен. Сергій, ходя въ дѣтствѣ, какъ известно, не обнаруживалъ хорошихъ способностей къ учению. А по поводу прошлаго имъ при встрѣчѣ «Достойно есть».., разсказавъ имъ исторію этого пѣснопѣнія, изъяснилъ, что усердная молитва къ Богу, приносимая со смиреніемъ, можетъ изводить такую благодать отъ Бога, которая не только развиваетъ обыкновенный умъ человѣческій, но и даетъ премудрость, высшую его. Въ залѣ приюта Владыка сдѣлалъ пѣкоторымъ дѣвочкамъ испытаніе въ знаніи и объясненіи Символа вѣры и заповѣдей десятословія и самъ предлагалъ имъ объясненія по тому и другому. За тѣмъ обозрѣвъ еще церковь кладбищенскую и посѣтивъ настоятельницу монастыря въ ся келдіяхъ, Владыка выѣхалъ изъ г. Елабуги въ 2 часа по полудни, напутствуемый общими благожеланіями и благодарностю за посѣщеніе какъ духовенства, такъ и гражданъ г. Елабуги.

(Окончаніе будетъ).

СОДЕРЖАНИЕ. Обозрѣніе Вятской Епархіи.

«Вятскія Епархиальные Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ—1 и 16 числа. Цена годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка принимается въ Редакции сихъ Вѣдомостей, въ зданіяхъ Вятской Духовной Семинаріи.

Редакторъ, Инспекторъ семинаріи, Протоіерей Феодоръ Кубардинъ.

Дозволено цензурою. 10 октября 1872 года.
Скоропечатия Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.